

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Național, Economic, Cultural și Informativ

Director: MIHAIL GEORGESCU

Redacția și Administrația
Siliștra, Str. Plevnei 8

ABONAMENTE:

Pentru agricultori și func. Lei 100

Pentru aut. și soc. anual Lei 1000

POLITICĂ și MUNCĂ

Asistăm în orașul nostru la un fenomen, ciudat, și îngrijorător. Acesta este rezultatul unei politici vinovate și rău chibzuite. S'a deslănțuit de o bucată de vreme, la sate, o serie de severe cercetări în vederea descoperirii elementelor care propagă ideile comuniste, dăunătoare existenței statului. Și în consecință, cu sgomot și cu măsuri de contodentă corecție — la câțiva vinovați — s'a băgat spaima în o mulțime de oameni, curați la suflet dar fricoși. De aci n'a mai rămas de cât o jumătate de pas, până la părăsirea satelor, sau cum i se mai spune **exodul populației rurale la oraș**. Interpretat din punct de vedere național acest fenomen, pe o parte n'ar avea nici o importanță — pentru sate, — fiindcă cei în cauză sunt numai adoptivii nației noastre, pe altă parte, venirea lor în număr mare, constitue din punct de vedere social un pericol care trebuie să îngrijoreze, atât siguranța cât și guvernul. Toate cartierele orașului nostru — și'n categoria lui sunt multe — au fost invadate de săteni minoritari, fugiți de la sate, de frica, așa spun ei, a persecuțiilor. Aci s'au transformat în muncitori agricoli, viticoli, salahori zidari, lemnari, etc. alimentând piața, cu brațe de muncă, unde ei dictează prețul lucrului. Unii dintre aceștia luând contact cu realitățile zilei, roesc împrejurul sindicalizării democratice și chiar unitare, socotindu-o ca singur mijloc al **părării intereselor muncitorești**. Din munca pe care o prestează și din ce au mai

avut la sate, aproape toți au devenit proprietari la oraș. Muncesc și iar muncesc, par'că munca ar fi lăsată numai pentru ei, în acest oraș. Rezultatul este deocamdată: sporirea populației minoritare în oraș; înlăturarea muncii naționale; întârzierea procesului de naționalizare a orașului.

„S'a făcut politică condamnată. Trâmbițându-se apărarea siguranței prin abaterea valului de săteni minoritari la oraș, s'a făcut mare greșală, înăbușându-se deșeurile muncii naționale. Prin politică greșită se vede că semănându-se vânt, se culege furtună iar prin muncă stăruitoare și continuă, se culege monedă și avuție. N'am terminat.

Mihail Georgescu

Pentru Ateneu.

Nu e mult, decând s'a lansat o listă de subscripție pentru strângerea fondurilor necesare constituirii localului: „Ateneului popular Siliștra”. Un gând, desigur destul de măreț și chiar plin de vibratoare simțire românească.

Elaborarea lui, ne arată destul de clar, că peste toate lipsurile sufletești și materiale, ce ne inundă astăzi, tot se mai ridică câte un suflu spiritual care să privească cu mai multă grijă spre viitor, arătând mai hotărât linia de conduită spirituală a generațiilor ce ne vor urma.

Suntem ferm convinși, că Ateneul este lăcașul de recreare, de înălțare sufletească și de valorificare a spiritului uman. Așa că pentru generația timpului, cât

și pentru cele viitoare, aceasta înseamnă nesocotit de mult. Înseamnă sufragerea dela acele preocupări cari secatuiesc sufletul și istovesc trupul. În înțelesul larg al cuvântului, ateneul e un purificator care înlătură cu mai mult succes acel obscurantism sufleteș în care mișună în voe noianul tuturor relelor lumesti. Dar, aceasta se va întâmpla numai atunci când conducătorii lui își vor înțelege rostul și menirea chemării lor. Altfel e un local arhitectonic de estetică exterioară, înăuntrul căruia se sbate neputincioasă o dără de lumină. Dar oricum, de se va realiza această idee și dacă nu va fi abandonată, lucru care se poate petrece de multe ori în inițiativa particulară, posteritatea poate mai mult ca prezentul, va fi recunoscătoare pentru această operă de un înalt interes național și cultural. Iar între timp, dacă se va lucra cu zel, cultura românească va promova cu pași repezi, iar adversitatea culturii străine va cădea neputincioasă.

Sigur că inițiatorii vor întâmpina chiar dela început nenumărate greutăți, mai întâi aceea a adunării fondurilor. Listele de subscripții nu vor da mare scofală, dezinteresul în asemenea chestiuni ne caracterizează în deajuns și e cunoscut de toată lumea. Aici ar fi chemată mai mult oficialitatea, ea ar trebui să fie mai atentă și cu concursul ei, să se pornească temelia, care va sprijini edificiul acestei opere. Altfel, credem că munca va fi prea grea și poate chiar zadarnică.

Mihail Pavel

Congresul Ziaristilor din provincie.

La 6-7 Sept. a. c. se va ține, la Craiova, al V-lea congres, al Presei, din provincie, de sub președinția unuia dintre cei mai încercați ziaristi, d-l St Vlădescu. Se va discuta anteproiectul viitoarei legi a presei. Legea Casei de pensuni a ziaristilor; Casa de ajutor mutual; obținerea permiselor și reducerilor de 75% pe C. F. R. — Vor fi reprezentati la acest congres, toate organizațiile de presă din întreaga țară.

Ziarul „Semănătorul Român” va fi reprezentat la congres de d-l M. Georgescu.

Echipa fundațiilor Regale în Durostor

Pușini știu munca ce se depune în județul nostru de către o mică echipă a fundațiilor Regale. Astfel la Cusuul din Vale, sub conducerea d-lui Prof-Em. Bucuța și a d-lui Florescu, de la Soc. Stud. Timoceni, lucrează cu multă stăruință, la construirea șoselei Cusuul — Turtucaia. În prezent terasamentul se lucrează cu Caterpillarul județului iar locuitorii și studenții echipei scot piatra din carieră și o transportă pe șosea. Este o întrecere apreciabilă în depunerea muncii și merită relevată. Ce bine ar fi fost dacă numărul echipelor era sporit și apoi repartizate în mai multe centre. Serv. teh. al județului prin d-l Traian Maximoiu, inginer șef, dă tot sprijinul la execuția și conducere a lucrării. Cinstim cu laude meritare pe toți echipierii și conducătorii, care lucrează pentru interesul genera în jud. nostru.

Pentru d-l Ministru al agriculturii

Jalnica stare a silviculturilor.

Personalul inferior și superior de la Ocoalele service din Dobrogea, n'a primit salariile de 4 luni. Au ajuns bieții slujbași să nu mai aibe cu ce trăi. Creditele li s'au închis pretutindeni iar copii și soțiile n'au cu ce să le mai îmbrace. În acest timp Domnii din Di-

Cronica Silistreană.

Viața în orașelul nostru, are pitorescul ei, pe care or ce trecător este obligat a-l admira și savura în proporție cu cantitatea apreciabilă de praf pe care o înghite. Siliștra este oraș foarte vechiu și din cauza aceasta, se consideră mândră când prin păstrarea unui conservatorism revoltător, ignorează tot ce se numește progres și modernism. Pentru aceasta să nu mire pe nimeni, că orașul nostru, capitală de județ, își adăpostește „părintele”, într'o chichineată strâmbă de pe timpul Pașilor retrograzi, numită cu fast PRIMĂRIE; locuitorii turcii neputând pronunța că noi, îi zic PILIMĂRIE. Așa este mai bine denumită, fiindcă alături este un restaurant, care face parte din însuși corpul Primăriei, are băuturi alcoolice și muzică... barbară... știți de aceia Rusească cu strigăte și urlături. Inchipuți-vă ce fel de socoteli mai

poate face simpaticul șef al serv. contabilității primăriei cu funcționarii săi în asemenea împrejurări, când Rumba, Căzăceasca, Troika etc. îl scot din nervi. Credem însă că pe **Părintele comunei**, îl amuză tangourile liniștite, în sunetele cărora întrezărește perechi înlănțuite provocător și invocând „Tempi passati”, gândește plăcut prin colacii fumului de țigară. De aceea — pe semne — nu se îndură să dărâme șandramaua.

„Obiectivul cronicii de acum era altul la care revenim spre a nu-l pierde din vedere. Veți râde. Nu-i nimic. Suntem obișnuiți cu asemenea gesturi glumețe, care totuși la baza lor au cea mai mare seriozitate. Este vorba de comparația dintre **bragă și vin**, confundate și disprețuite în modul cel mai capricios de populația pestriță a Siliștrii. Să luăm în discuție: **braga**. Ce

este aceasta? Este o băutură care se obține din faină de meu (*Panicum milliaceum*). Se face un aluat, apoi se pune la dospit și după aceasta se diluează cu apă și se obține, un fel de zeamă laptoasă. Se lasă până ce începe iarăș fermentația și apoi se pune în consumație. O fabrică niște albanezi strelni de țara noastră care trăesc aci cu pașapoarte. Murdăria în care se face această bragă, întoarce mașele pe dos. (scuzați expresia, ea fiind necesară pentru ilustrarea textului) a or cărui om cu stomac chiar de... struț. N'au nici un control. Localurile lor sunt infecte și cu bogate roiuri de muște. Până acum nu-i nimic interesant. Să vedem înainte. Zece bragagerii din oraș, au câte 5—10 vânzătorii cu cofa, ceea ce înseamnă că sunt aproximativ 100 de vânzătorii. Ei vând câte 2—4 cofe, a 10—20 litri sau 50 litri, zilnic fie care vânzător. În total 3000—4000 litri pe zi, toți vânzătorii de la toate

bragageriile. Prețul este 1 leu paharul sau 5 lei litrul de bragă. — Și bea lumea — adică zecile de mii de oameni, numărându-se și sătenii care vin la târg — căci este efitină, acrișoară și... rece, rece ca ghiata.

Ba i s'a mai scornit că este sănătoasă că ajută la digestie și că lungește și... viața. Nimic mai neadevărat ca aceste afirmații. Din mămăliga de mei care se consuma odinioară de către populația țării noastre, isvorăse atâtea boli, încât cu aducerea porumbului din America, s'a constatat o mare binefacere și s'a scos din alimentația omului. Din băutura fabricată din mei, sau bragă, ce poate ieși? Nimic. Fiind o băutură semi fermentată constituie chiar un pericol pentru organism și în special pentru dinți. Toți băutorii de bragă — în special ei bragagerii — au dinții cariați și o dentură cât se poate de respingătoare. Braga este o băutură păgubitoare și nesănătoasă pentru (Urmare în pag. 11)

recția Silvică, își primesc lefurile anticipat și nici nu se sînchisese de slujbașii de la exterior. Ce însemnează acest procedeu revoltător? Cine își ia răspunderea debandadei care a coprins Direcția regională Silvică din Constanța? Pe ce drept se mai cere pădurilor corectitudine când se cere serviciul și nu li se achită salariile? Cerem imediat achitare a salariilor la slujbașii silvicoli.

Sportul Silistriei.

Sufletul pe care-l depune și sacrificiile materiale pe care le face d-l A. Melas, avocat, f. prefect ad-tiv, pentru susținerea sportului, la noi, au mai fost menționate. Să zicem, în zadar? Am asistat deunăzi la matchul Vifor-Dristor—Venus-Călărăși. De Călărășeni, nu mă ocup. Deși divizionari aceștia au jucat slab, fără tehnică așa... ca... iaurgii. Dar Vifor-Dristor? Au dat un joc, știți, a la... poarca. Fără antrenament, fără coeziune, iar tehnică ioc. Jucători bătrâni, îngânfați și fără merite, ocupă locul tinerilor care ar trebui lăsați să-și încerce și ei norocul. Vifor-Dristor, ne-a impresionat urât. Football sau bătae de... joc? D-le președinte Melas, or impune-le disciplina, or desființează societatea.

Pentru cei mici care nu trebuie uitați.

Un pensionar, gospodar model. La început pe șoseaua principală, un român inimos a bătut un par durabil, Casa lui este un model de curăție, gospodăria așezată după regulile raționalului, iar curtea plantată cu pomi și apoi flori și iar flori. Este o plăcere să privești cuibul pensionarului militar, d-l Radu Căluș care cu soția și copiii sunt un stup de albine. Li dorim prosperitate.

Poșta ad-ției.

D-nii: D. Popescu controlor fisc Tur-tucaia, Gheorge N. Uzun-Aidemir, Anton Budea päd. stat. Beihunar, Nicola Hătu primar Avdula, Hafuz primar Cocimar, Ion Lalu perceptor Doccilar, I. Poștoi șef. post. jand. Doccilar, Preot Vlad Dragomir Pirlu nou și Alex. Sfet-cu direct. șc. prim. Hadârcelebi, ne-au trimis costul abonamentului. Le mulțumim și le dorim sănătate și spor.

Urmare din pag. 1

organismul omenesc. De ce alte po-poare n'o beau? Au găsit străni aceștia poșaportari sat fără câini, otrăvind populația și strângând aur pe care-l duc în țara lor?

...Ce-i cu vinul? Silistra are regiuni viticole, recunoscute prin lege. Vinurile dealului Aslania, Culac, Dunărea etc. au dus faima și'n capitala Țării. Cine a băut un pahar de vin din viile Botez, Bănică, Georgescu, Zlatarov, Vasilescu-Ostrov, Bobev. Costopol, T. Statu, Miron, Turneanu, Profiriu ș. a., a simțit plăcere, înviorare și sănătate. Circa 1500 hectare sunt plantate în reg. Silistra, Ostrov, Almalău și Aidemir. Cultură și îngrijirea acestor vii este grea și costisitoare, în schimb strugurii se vând de la 3—6 lei/kg. iar vinul când este must cu 3 lei litrul, turburel 4—6 lei litrul, iar vechiu 6 lei litrul.

...Vă rog lăsați gluma la o parte și socotiți: Braga se vinde în 365 zile, câte 4000 litri mediu pe zi, 1.460.000 litri pentru suma de 7.360.000 lei. Iar vinul stă în pivnițe și nu se poate vinde. Pentru vin, producătorii plătesc taxe de aproape 1 leu la litru, pentru bragă însă nu se plătește nici o taxă. — Ce însemnează această oncurență ordinară și nelotală? — Vinul pe lângă calitățile igienice și de hrană, constituie un produs național și trebuie ocrotit. Autoritățile sanitare ar trebui să ia măsuri pentru a face să dispară zeama nesădătoasă și murdară, numită bragă, de pe piața orașului nostru. Voi continua.

Mihalache Stoika

Tip. „Progresul”—Silistra

DIVERSE.

—D-nii D. Russu și I. Balkanski au fost însărcinați cu funcțiunile de Reporter și Incasatori ai ziarului nostru. Rugăm a li se da concursul.

—Ziarul nostru se va reorganiza, pentru a apare săptămânal. El va fi tribuna de unde se va propovădui: înfrățirea, se vor biciui moravurile, se vor susține interesele celor obijduiți, se vor informa miile de cetățeni ai orașului și va fi curierul credincios și bine voitor al țăranilor.

—Cinematograful „SELECT” de la Cerc. Militar din localitate, a fost complect renovat. Acest local curat, bine întreținut și cu filme frumoase și atrăgătoare, constituie locul de întâlnire a or cărui intelectual Durostorean. Felicităm pe d-l Neamțu de înțelegătoare D-sale realizare.

—D-l Garib. Mironescu perceptor la Avdula, a fost transferat la circ. Uzulchioi, în aceeași calitate.

—D. Dr. L. Zaharia a fost însărcinat cu conducerea dispensarului medical din Acadânlar. Specialist renumit, om bun și cu frumoase calități altruiste, D-l Dr. Zaharia, era căutat pentru acest loc, unde din păcate a fost o lăcustă.

—D-nii învățători, șefi și subșefi ai centrelor de premilitari din Durostor, sunt concentrați la Silistra pentru completarea cunoștințelor premilitare, până 10 Septembrie a. c. Cursurile sunt predate și conduse de d-l Lt. Colonel Hălănescu, C dtul Subinspect. P. P.,—Cavaler al ord. Mih. Viteazul—care este unul din cei mai distinși ofițeri ai garnizoanei.

—La Revizoratul Durostor se fac cercetări în vederea descoperirii învățătorilor cu diplome false. Printre cei vizati sunt până acum: D-na și D-l Traian Marin din com. Hasanfacă.

—Citiți în numărul viitor: Cronica muncitorească din Durostor—Ce se petrece în Doimuşlar.

—La Gramostea pe șos. Silistra—Beihunar, se construiește un mare pod. Prin construcția acestuia se va supraînălța șoseaua, evitându-se astfel accidente de circulație și inundațiile.

—Serv. Tehnic, condus de d-l Ing. șef Tr. Maximoiu, face pregătiri în vederea începerii digului de la mănăstirea Dervent.

—D-l V. Cicanca ad-tor financiar de constatare plecat în concediu, s'a reîntors la slujbă.

—Ministerul agriculturii, a însărcinat cu conducerea serv. agricol, pe d-l Dragodănescu, sub direct. serv. agr. Ialomița. Suplinirea este până ce d-l V. Ciutecu, direct. serv. agr. își va relua postul, la care era definitiv.

—Agricultori și viticultori! Ingrășați ogoarele și viile cu Guano Fosfat de Cioclovina. Prețul 1.20 lei kgr. sau 12000 lei vagonul în gara Pui—Transilvania întrebându-l Guanoul Fosfat ca Ingrășământ, sporiți foarte mult, atât cantitatea cât și calitatea recoltelor. Cereți informații la Camera agricolă Silistra.

—Cumpărăm 2 pietre de moară de 30 țoli. Adresați-vă: Adrian Stroe satul Deli Isuflar — com. Vischioi—Durostor.

Camera de Agricultură a jud. Durostor

Publicațiune.

Pe lângă cultura cerealelor, creșterea animalelor reprezintă pentru țara noastră o însemnată tot atât de mare.

Promovarea acestei ramuri de producție, dacă depinde într-o largă măsură de problemă reproducătorilor, pentru care statul, județul, Camera de Agricultură, Eforia județeană și comunele fac însemnate sacrificii nu este mai puțin adevărat că ea depinde în cea mai mare parte și de hrană. Acțiunea întreprinsă de autoritățile și instituțiile de mai sus în materie de reproducători, nu poate avea succes desăvârșit dacă această acțiunea nu este însoțită în același timp și de o alimentație rațională.

Această problemă a fost dezbătută mult și concluziile practice la care s'a ajuns și care ar putea duce la scopul urmărit sunt: 1) Toate organele tehnice agricole (șefi de regiuni și administratori de izlazuri) să se ocupe cu răspândirea culturilor de lucernă, trifoi, porumb furajer, leguminoase (mazăre, mazărice) și sfeclă de nutreț. 2) Idem cu popularizarea cunoștințelor necesare preparării și păstrării nutrețurilor. 3) Să se stimuleze și îndrumeze bunii agricultori ca să producă sămânța de plante de nutreț. 4) Să se popularizeze cultura rațională a nutrețurilor și întocmirea rațiilor alimentare.

În ce privește răspândirea culturilor de lucernă, trifoi, porumb furajer, leguminoase, etc. Camera de Agricultură o va stimula subvenționând din costul semințelor până la 50%. În acest scop, comunele sunt datoare să întocmească din timp tablouri de țofi agricultorii din comună amatori de osemenea semințe, depunând fiecare la înscriere 50% din costul semințelor la prețul zilei care sume se vor vărsa la Camera odată cu depunerea tabloului, rămânând ca eventualele diferențe de preț să se calculeze la predarea semințelor.

Tot în același tablou se pot face înscrieri și pentru sămânța de grâu, mazăre, porumburi, în același condițiuni.

Eforiile comunale de pășuni au datoriat cu atât mai mult să introducă aceste culturi având și personal tehnic la dispoziție. Pentru prepararea și păstrarea nutrețurilor, precum și pentru cul-

tura plantelor furajere, Camera de Agricultură, Serv. Agr. vor sta cu sfaturi oricând la dispoziția agricultorilor. Eforiile comunale prin ad-torii săi vor proceda la murarea porumbului anume cultivat după metoda recomandată de Institutul Național Zootehnic și cunoscută din publicațiunile trimise în tot județul demonstrând în fața agricultorilor și îndemnându-i să-i imite.

Cât privește stimularea producătorilor cu semințe furajere, Camera de Agricultură va angaja în limita posibilităților semințele bune acordând prime de încurajare și distribuindu-le în județ cu subvenție.

Dăm mai jos mai multe feluri de rații alimentare pe care le recomandăm:

1. Bovidee

a) Vițelul dela înțarcare 1¹/₂ an. Vara: pășune+săra furajere tăiate „tărățe”. Iarna: ovăz, orz și porumb uruite 1¹/₂ kgr. tărățe 2-3 kgr paie 2 kgr. fân 1 kgr. b) Vițel de îngrășat (2—3 luni) Orz sau porumb (uruit) 2—2¹/₂ kgr. fân 2—3 kgr. turte de in 1 kgr. c) Vaci de lapte, alimentație apoasă. Turte de oleioase. tărățele și borhoturile măresc cantitatea laptelui. Iarba morcovii și fânul verdedaulaptele galben. Sfecla, lucerna dau laptele alb. Vara: pășune cu flora bogată cea mai bună (2 vaci la ha.) Seara se poate adăoga 1 kgr. tărățe. Iarna: 1. 4 kgr. pae grâu, 5 kgr. fân lucernă, 30 kgr. sfeclă, 1 kgr. tărățe. II. 40 kgr. borhot sfeclă, 5 kgr. fân 3 kgr. uruială. III. 20 kgr. borhot. 6 kgr. lucernă 2 kgr. uruială. IV. 12 kgr. sfeclă 2 kgr. pleavă, 10 kgr. fân 2 kgr. paie. V. 40 kgr. borhot, 4 kgr. pleavă, 3 kgr. tărățe. VI. 40 kgr. sfeclă 5 kgr. paie ovăz, 2 kgr. uruială 3 kgr. fân. VII. 25 kgr. sfeclă, 0,250 kgr. tărățe, 5 kgr. fân și lucernă, 1 kgr. paie ovăz. VIII. 40 kgr. borhot, 4 kgr. fân, 3 kgr. orz uruit. IX. 25 kgr. sfeclă, 2 kgr. fân, 5 kgr. pae ovăz. X. 5 kgr. pae, 3 kgr. tărățe, 20 kgr. sfeclă. XI 2—3 tărățe, 2—4 kgr. fân, 3 kgr. sfeclă.

d) Bot de muncă. Vara: porumb nutreț 10—20 kgr. și 2—3 kgr. uruială și fân. Când nu lucrează pășune și fân sau grăunțe seara. Iarna: 1) 10 kgr. fân, 40 kgr. sfeclă. 2) 4 kgr. fân, 2

kgr. tărățe, 12 kgr. pae, 10 kgr. sfeclă. 3) 30 kgr. borhot, 2—3 kgr. grăunțe 5 kgr. fân. 4) 5 kgr. tărățe, 10 kgr. sfeclă 3 kgr. pae ovăz. 5) 6—10 kgr. pae, 2—3 kgr. grăunțe, 5 kgr. fân. 6) 20 kgr. sfeclă, 2 kgr. tărățe, 3 kgr. pae. Mixt: ziua pășune, seara se mai adăoga 3-4 kgr. fân și 1/2 grăunțe sau 3 luni pășune, și 2 la grajd.

2. Caili

a) Mânzul de la înțarcare 1 an. Vara: pășune plus 1 kgr. fân plus 1 kgr. bobușor, tărățe sau turte. Iarna 5—10 kgr. mohor + 1/2 ovz sau bobușor + pae sau 3 kgr. fân, 2 kgr. ovăz, 2 kgr. pae. b) Armăsari: În repaos, fân 4 kgr. ovăz, 4 kgr. pae 3 kgr. In montă, la cele de mai sus mai adăugăm 1 kgr. tărățe la 1 kgr. ovăz, sau 7 kgr. ovăz 5 kgr. fân, 1 kgr. fănaț c) Epele: Să nu fie alimentație grosieră ci concentrată la pășune 5 kgr. iarbă pe zi: din a 7-a lună alimentație răcoritoare. În alăptare. Iarna: 5 kgr. fân plus 4 kgr. ovăz sau bobușor plus 2 tărățe. Vara: pășune, fân, secară 2 kgr. ovăz, 1-3 fân. d) Cai de muncă. 1) 4 kgr. fân, 2 kgr. pae, 4 kgr. ovăz. 2) 5 kgr. fân, 5 kgr. ovăz. 3) 4 kgr. ovăz, 4 kgr. fân, 3 kgr. pae. 4) 1 kgr. ovăz, 3 kgr. mazăre, 3 kgr. fân, 2 kgr. pae. 5) 1 kgr. ovăz, 3 kgr. porumb, 3 kgr. fân, 2 kgr. pae.

3. Ovidee

Sunt animale excelente pentru pășuni sărace cu iarbă mică miriște alimente grosiere. În zilele frumoase se scot și iarna la pășune. a) Miel dela înțarcare 1 an. Vara la pășune. Iarna: fân 1 kgr. sfeclă 1/2 kgr. pae 1 kgr. b) Miel la îngrășat. Pășune cele sărate cele mai bune (10-15 la ha.) Se mai poate da seara ceva. În grajd: Pae-de ovăz 1/2 kgr. fân 1/2 kgr. grăunțe 1/2 kgr. (porumb, mazăre). s) Lapte, lână. Vara pășune Iarna: 1,500 kgr. fân, 2 kgr. sfeclă, 1 kgr. pae. 2) 4 kgr. sfeclă 1/2 kgr. turte. 3) 4 kgr. fân, 1 kgr. pae, 2 kgr. sfeclă, 4 kgr. tărățe. 4) 7 kgr. pae mazăre, 3 kgr. sfeclă, 1 kgr. tărățe. d) Pentru îngrășare (la 5-6 luni). Extensivă pășune 3 luni (10 oi la ha.). Mixtă se mai adăoga 1/4 fân plus 1/4 pae. Intensiv 1) 2 3 luni, fân 1/2 kgr. sfeclă 2 kgr. uroae 1/2 kgr. 2) sfeclă 4-5 kgr. fân 3 kgr. pae 1 kgr. e) Berbeci. Ca la oi dar în timpul monei se majorează cu 1 kgr. ovăz fărâmat.

4. Porcii

a) Porcul dela 1 an înțarcare. Vara pășune. Iarna: 5 kgr. resturi, zer 3 kgr. tărățe 14 kgr. uroaie sau 1 kgr. sfeclă 3 kgr. zer și 2 kgr. uroaie 1 kgr. b) Reproducători și scroafe. Vara: Pășune, în timpul monei se mai adăoga puțin ovăz. Iarna 1) 4 kgr. cartofi copii 3 kgr. zer 2) 3 kgr. resturi 3 kgr. orz, 5 kgr. sfeclă, 3) 2 kgr. zer 2 kgr. tărățe, 3 kgr. sfeclă, 4) 5 kgr. cartofi 7 kgr. resturi, 1/2 kgr. meleasă. c) La îngrășare. La 1 an ține 8 luni, melasă și sare multă. Intensiv primele 2 luni: zer 4 kgr. uroaie 2 kgr. sfeclă 4 kgr. 2—6 luni: zer 1 kgr. porumb 2 kgr. 6—8 luni: Se menține rația (2—3 luni), iar în a 8-a lună aplicăm prima rație (primele două luni). Mixt la pășune (lucernă 30 porci la ha.) complectat cu zer 1 kgr. uroaie 1/2 kgr. Extensiv în pădure la ghindă. Cu aceasta ocazie, se aduce la cunoștință generală că fiecare agricultor poate să-și aleagă semințele la selectorul Camerei de Agricultură care se va deplasa la sediul fiecărei regiuni agricole. În legătura cu aceasta sau cerut prin preturi tablouri pe comune de agricultorii cari doresc să-și triereze semințele la selector. Numai pe baza acestor tablouri când se va cunoaște că într-adevăr deplasarea unei astfel de mașini la 10 de kilometri nu va fi zadarnică. Camera de Agricultură va angaja temporar un mecanic și va trimite selectorul la sediul fiecărei regiuni agricole în vederea algerii semințelor pentru semănat la tot felul de cereale, eventuale la reședința comunelor mai mari din județ unde sunt cereri multe. În schimb acestui serviciu, se percepe în folosul Camerei pentru întreținerea selectorului și plata mecanicului un uium după cum urmează: La 100 dd. grâu 2 dd. semințe selectate. La 100 dd. secară 3 dd. semințe selectate. La 100 dd. orz și ovăz, 4 dd. semințe selectate.

No. 789 din 14 August 1936

Președ. Cam. de Agricultură

Pr.V. Balaj

Director Serv. Agricol

V. Ciufecu

Președ. Eforiei Jud. de Pășune

M. Gloga